Scénario Prof pour « TP_P_3_PROF.fig »
(question 3.d.)
Le professeur demande à chaque élève ou à chaque groupe de donner à la classe à haute et intelligible voix sa proposition de réponse. 

( Il les consigne dans un document papier : « MISE EN COMMUN_VIERGE.doc »

( Il démonte d’abord les propositions fausses avec des figures, même approximatives sur Cabri (triangle isocèle , triangle équilatéral).

( Il s’appuie ensuite sur la proposition majoritaire que l’on espère être « le triangle devrait être rectangle en A ». éventuellement partir de la proposition triangle « isocèle », fausse en général pour arriver à une proposition vraie triangle « isocèle et rectangle »
Les expériences menées prouvent la difficulté à faire émerger la bonne conjecture avec comme raisons probables :

( Le temps trop important consacré à la question 2.c.
( Consignes difficiles à comprendre à la question 3.c. (elles ont d’ailleurs été modifiées plusieurs fois pour adopter une forme suggérée par un élève : parler de « forme » de triangle).
La partie principale de la mise en commun peut donc être menée comme suit avec le fichier TP_P_3_PROF.fig :

( Le professeur simule l’expérimentation menée par les élèves pour trouver une forme du triangle ABC permettant d’égaler les aires bleues avec l’aire rose en déplaçant seulement A.

( Une fois qu’une telle position de A est repérée même approximativement, on la marque avec l’un des confettis mis à disposition en haut à gauche de l’écran. C’est-à-dire que l’on tire l’un de ces confettis jusqu’à le superposer au point A. 
( On clique sur une partie vide de l’écran. 
( On se rapproche à nouveau de A qu’on va déplacer pour chercher une autre position répondant à la question mais, sans déplacer le confetti. 
( Faire attention, quand on s’approche de A, Cabri va afficher le message « quel objet ? ». ( On choisit A qu’on écarte. 
( On construit un triangle solution s’appuyant sur B, C et le confetti utilisé. 
( On mesure l’angle différent de B et C du triangle créé pour trouver une valeur voisine de 90°.
Expérimentation générative :
La série de 8 boutons permet d’afficher 4 triangles qu’on a obtenus en réalisant l’expérimentation précédente avec les angles aux sommets très voisins de 90°.

Cette affichage doit permettre, si la conjecture n’a pas émergé au début de la mise en commun, de la faire apparaître sous la forme :

Il semblerait que « si le triangle ABC est rectangle en A alors la somme des aires bleues est égale à l’aire rose ».

Expérimentation validative :
Les trois boutons du bas vont servir à valider la conjecture précédente avec les outils du logiciel. 
Pour cela nous allons créer de vrais triangles rectangles ABC en A pour Cabri.

Le clic sur le premier bouton fait apparaître une droite passant par B qui peut pivoter autour de B.

Le clic sur le second bouton fait apparaître la droite passant par C et perpendiculaire à la première.

Le clic sur le troisième bouton fera apparaître le point d’intersection de ces deux droites qui définit avec B et C un triangle rectangle.
Pour valider la conjecture, il suffira de redéfinir le point A comme le point d’intersection précédent. 
La conséquence immédiate de cette redéfinition sera de faire apparaître égales les aires bleues et roses affichées à l’écran. 
Cette égalité perdure même si on fait tourner la première droite affichée autour de B et même si on augmente le nombre de décimales des nombres affichés (clic sur le nombre pour le sélectionner et appui sur la touche + autant de fois que nécessaire).
Le raisonnement qui est sous-jacent est le suivant :

Si on suppose la conjecture vraie alors pour tout triangle ABC rectangle en A dans Cabri la somme des aires bleues doit être égale à l’aire rose.

Or pour tous les essais faits dans Cabri l’égalité des aires ne peut être rejetée : la conjecture est validée.

